

科尔沁左翼中旗人民法院的司法事业与共和国同呼吸、共命运,历经创业、开拓、挫折、重建,在为大局服务、为人民司法的航程中破 浪扬帆,努力让人民群众感受到、看得见、摸得着的公平正义,用忠诚和担当书写人民法官为人民的司法事业新篇章。



报 通 讯 回

员

姗



70 年励精图治 铭刻法治发展足迹

1949年10月,通辽市科左中旗人民法 院宣告成立。几经波折,于1973年恢复重 建。现有干警 204 人,其中在编人员 107 人, 聘用人员 97 人。全院共有 10 个职能部门, 下设宝龙山法庭、舍伯吐法庭、巴彦塔拉法 庭、花吐古拉法庭四个派出法庭。

近年来,面对人民群众日益增长的司法需 求和人民法院司法能力相对不足的矛盾,科尔 沁左翼中旗人民法院不断改善执法环境,努力 提高办案质效, 在新区建造了新的审判法庭, 并配有电子屏障、律师通道、当事人休息室、调 解室等设施,为审理案件创造了良好的条件。

70年开拓前行 记录司法为民历程

多年来,科左中旗法院在继承中创新, 在开拓中前行,紧紧围绕全旗工作大局,充 分发挥审判职能,全力维护社会和谐稳定, 为社会经济发展创造了良好的法治环境。

维护社会和谐稳定,为全旗经济社会发 展提供司法保障。该院紧密结合审执工作实 际,积极参与社会治安综合治理。近五年,先 后参与社区矫正、回访帮教 18次,开展送法 进社区、进街道、进校园、进军营及法治讲座 等活动 48 场次,发放宣传资料 1 万余份,接 受法律咨询3千余人次,提出司法建议199 份,被采纳和提出反馈意见 184 份。2017 年,获得区级优秀司法建议4份。

践行司法为民,努力为群众排忧解难。该 院积极扩展便民思路,不断健全多元化解决矛 盾纠纷机制。充分发挥人民调解组织作用,与 旗司法局联合制定《科左中旗加强诉调对接工 作实施意见》;在基层司法所特设特邀调解员, 充分发挥人民调解组织的作用,采取不驻庭工 作模式,对诉讼当事人进行诉前调解和指导, 使部分纠纷在诉讼前得到调解。诉讼中,承办 人对于到手的案件全方位进行调解,如通过基 层组织、亲友等做工作,从情、理、法角度进行 庭前调、开庭调、庭后调,穷尽一切办法通过调 解化解矛盾。目前,该院正着力在下设法庭、乡 镇司法所联合设立诉调对接中心。

70 年砥砺奋进 奏响忠诚担当强音

诉讼便民全方位,司法服务无盲点。建立 "一站式、立体化、综合性"的新型诉讼服务中 心,紧紧围绕努力"让人民群众在每一个司法 案件中感受到公平正义"的目标,进一步贯彻 落实《最高人民法院关于全面推进人民法院诉 讼服务中心建设的指导意见》和《最高人民法 院关于人民法院登记立案若干问题的规定》, 不断深化登记立案和诉讼服务建设等工作,让 案件立得进、办得出,优化司法资源配置,提升 司法服务水平

服务窗口前移,扩展司法为民平台。以法 院诉讼服务中心"实体店"、巡回法庭"连锁店" 诉讼联络员"便利店"为载体,推行预约立案、巡 回立案、网上立案,改变以往只在诉讼服务网络 体系提供诉讼服务的做法,积极创新工作方式, 构建"便民诉讼联络点72个+巡回法庭联系点 16个+便民诉讼联络员 24个"三位一体的综合 性诉讼平台,利用本地村民乡情浓厚的优势,让 驻地便民诉讼联络员成为村民的身边人,充分 发挥便民诉讼联络点作用,及时传递信息、开展 普法宣传、实现诉讼引导,努力将矛盾纠纷化解 在萌芽状态。近五年来,该院下设的四个基层法

庭通过便民诉讼联络员立案 13560 件,调撤案 件6193件,群众电话咨询2389次。

立足司法改革,积极开展繁简分流工作。 在四个基层法庭及立案庭设立速审团队,尝试 庭前会议、门诊式、要素式审判模式,对提升审 判效率、缓解人案矛盾起到了一定的作用。自 2019年5月组建速审团队以来,受理民商事 案件 1556 件,结案 1393 件,结案率为 89.5%。

努力推进司法公开, 提高司法工作透明 度。积极推进审判流程、裁判文书、执行信息 庭审直播"四大平台"建设。近五年来,通过门 户网站和中国裁判文书网站公开裁判文书 10834份,着力实现诉讼档案电子化。召开新 闻发布会、工作通报会,通过微博全程图文直 播。加强自媒体建设,官方微博、微信共推送法 治热点、案例信息 2705 期,官方微博微信关注 人数 5435 人。

新时代新使命,再塑司法公开新格局。科 尔沁左翼中旗人民法院将不断拓展司法公开 的范围、广度、深度,使其更加规范化、制度化、 信息化,全力构建开放、动态、透明、便民的阳 光司法机制。